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Her kommer minicrossbanen

Minicrossbanens nærmeste naboer på støjvolden ved den kommende bane.

Af Lisbet Fruelund og Lene Aamand
Sørensen, redaktionen

Britta Toft og børnene Carl Philip og
Mette Sofie og deres far Ole Toft er de
nærmeste naboer til den kommende
minicrossbane mellem Gl.
Østergårdsvej og Tisetvej, vest for
Malling.

På billedet sidder de på den støjvold,
som omkranser banen, der skal ligge

til venstre for dem. Lige nu er den fyldt
med begroede jordbunker og våde huller.
Til højre, omkring 200 meter væk, ligger
deres hus. En vej fører derfra op til banen.

Alle, som skal køre på banen, skal køre
fra Tisetvej og ind ad deres og naboernes
privatvej, forbi Britta og Oles hus. De har
sammen med de øvrige naboer protesteret
mod banen, som de frygter vil give meget
støj.

- Lige nu er vi dog mest bekymrede for,
hvor meget trafik der bliver. Grusvejen er
så smal, at to biler ikke kan komme forbi
hinanden. Så vi frygter, når de store last-
biler begynder at køre, og de går i gang

med at anlægge banen, fortæller Britta.
De købte huset med stalden for to år

siden, og har boet der halvandet år.
- Mange ville have stedet, dengang, for

da forlød det, at den minicrossbane havde
lange udsigter, fortæller Britta.

En stor del af deres naboer, som har boet
der i mange år, har i de sidste 10 år pro-
testeret mod banen. For nogen tid siden
havde de foretræde for teknisk udvalg i
Århus Kommune, og de fik fem minutter
til at forklare deres sag. Britta blev valgt
til at føre ordet.

- Men det er altså svært at forklare den
sag på så kort tid, så vi gav dem også
noget på skrift, så de havde noget mere
baggrund for beslutningen, siger hun.

Men protesten hjalp ikke, og for nogle
uger siden bevilgede byrådet godt to mio.
kr. til banen, der tages i brug om et lille
års tid.
Tre hverdage og lørdag

Banen skal drives af Ungdomsskole
Syd. Målgruppen er 14-18-årige. Et hold i
ungdomsskolen dyrker allerede de små
crosscykler ivrigt, men mangler et sted at

(fortsættes side 2)
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Kom til Grundlovsmøde i
Egelund

Onsdag 5. juni 2002 kl. 14.30 til ca. 16.30

Vi starter klokken 14.30 med fællessang og musikalsk underholdning.
Kl. 15.00 holder borgmester Louise Gade grundlovstalen.
Derefter er der musikalsk underholdning ved Cantabile-koret, sange og

indslag om, hvordan det er at være ung/gammel i Beder, Malling og
Ajstrup. Vi slutter af med en fællessang.

Spejdergruppen Erik den Røde står for salg af forfriskninger m.m.
Toastmaster er Niels Kjølhede fra Fællesrådet

På gensyn til en festlig eftermiddag

Minicrossbanen
(fortsat fra forsiden)

køre. Banen får et hegn og en låge, så der
kun kan køres på de aftalte tidspunkter,
og bestemte støjkrav skal overholdes.
Den anlægges i løbet af sommeren og er
færdig i september, alt afhængig af vejret. 

De unge må køre tre hverdage om ugen
fra kl. 13 til 18 med 12 maskiner, onsdag
dog fra kl. 14 til 20 og kun med fem
maskiner. Desuden om lørdagen fra kl. 10
til 16 med fem maskiner. Der bliver fire
årlige weekendstævner, og i ferierne må
der kun køres to gange om ugen.

- Vi har ventet på banen i 12 år og
glæder os til at tage den i brug, siger ung-
domsskoleleder Edvard Pedersen. Ung-
domsskolen er opmærksom på, at nabo-
erne har protesteret mod banen.

- Ungdomsskolen vil overholde de be-
grænsninger, der er lagt på banen, og vi
vil løbende være i kontakt med naboerne,
lover han.

Minicrossmaskinerne skal fragtes ud til
minicrossbanen hver gang, der skal
køres. I miljøgodkendelsen står der nem-
lig, at der ikke må repareres på mini-
crosscyklerne ved banen eller påfyldes
brændstof. Det skal klares ved ung-
domsskolen.

Hvor mange unge, der vil bruge banen,
er uvist, men der regnes med omkring 40
unge fra Beder, Malling, Mårslet, og
Solbjerg, men også tallet 250 har været
nævnt.

Fællesrådets holdning
Britta fortæller, at naboerne ikke føler,

de er blevet hørt i Fællesrådet, som gen-
nem alle årene har været positiv overfor
banen. Til det siger formand Niels
Kjølhede:

- Sagen har ikke været omkring
Fællesrådet i min tid som formand (to år,
red.). Jeg er blevet ringet op af en af na-
boerne til banen, som ville høre Fælles-
rådets holdning. Jeg sagde, at vi ikke hav-
de hørt nogen bred modstand mod den,
og at det tidligere forretningsudvalg
havde været positivt. Så det er vi også nu,
indtil vi hører andet. Jeg har ikke mod-
taget noget skriftligt ønske om, at vi
burde gå ind i sagen, eller argumenter for
ikke at anlægge banen.

Fællesrådet mener, at det er vigtigt med
aktiviteter, hvor unge kan brænde krudt
af under kontrollerede former.

- Der er desuden så skrappe miljøkrav til
banen, at vi tror, naboerne bliver meget
lidt generet af banen, tilføjer han.

Om Fællesrådets muligheder for at
bakke borgerne op i en sag siger han:

- Det er nok altid de brede interesser, vi
varetager, frem for enkeltes. Men vi
behandler alle de sager, som vi modtager
skriftligt, og hvor der redegøres for
sagen. Alle har jo også mulighed for at
ytre sig i læserbreve og indlæg i
Fællesbladet.
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Forretnings-
udvalget

Formand:
Niels Kjølhede

Norsmindevej 19, Malling
Tlf.: 86 93 05 40

kjolhede@mail-telia.dk

Kasserer:
Poul Lorenzen

Stenrosevej 19, Beder 
Tlf.: 86 93 66 21

lorenzen@oncable.dk

Niels Blicher
Kirkebakken 22, Beder

Tlf.: 86 93 61 61

Jens Peder Kristensen
Mallinggårdsvej 33, Malling

Tlf.: 86 93 31 16
jpk@pls.dk

Jørgen Bak
Kirkebakken 23, Beder

Tlf.: 86 93 72 53
jbak@post2.tele.dk

Sonja Andersen
Byagervej 122 E, Beder

Tlf.: 86 93 63 76

Charlotte Houman
Egeskellet 67, Malling

Tlf.: 87 81 80 45
chouman_egeskellet67@hotmail.com

Blæksprutten
Lone Verner Nielsen

Kulturloftet
c/o Beder-Malling Bibliotek

Kirkebakken 41, Beder
Tlf.: 87 48 38 64

Mobil: 51 57 50 75
lvn@oep.aarhus.dk

Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se �næsten alt� om dit

lokalområde

www.bma.dk

Baggrunden for dette er, at forretnings-
udvalget i 11. time måtte konstatere,

at regnskabet var mangelfuldt og ikke
forelagt til revision. Aftenen før general-
forsamlingen erkendte kassereren, at der
var taget penge til eget forbrug, og valgte
selv at træde tilbage øjeblikkeligt.

Umiddelbart efter generalforsamlingen
blev det samlede nye forretningsudvalg
og Fællesrådets revisorer orienteret om
sagen. Den tidligere kasserer havde fået
tilbudt, at såfremt "det manglende beløb"
blev indbetalt og regnskabsbilag mv. blev
fremskaffet, kunne sagen i første omgang
ordnes i mindelighed.

Regnskaber og bilag er efterfølgende
blevet gennemgået af den nyvalgte

kasserer og revisorerne, og den samlede
restance opgjort til i alt 51.650 kroner.
Dette blev fremsendt til den tidligere
kasserer med en betalingsfrist sammen
med et tilbud om "frivilligt forlig".
Eftersom Fællesrådets krav ikke er blevet
indfriet, har Fællesrådets forretningsud-
valg set sig nødsaget til at foretage en
anmeldelse.

Det er med stor beklagelse fra vores
side, at sagen har udviklet sig således, og
at forretningsudvalget har måtte træffe en
for alle parter ubehagelig beslutning.

Den tidligere kasserer har gennem årene
ydet en stor frivillig indsats, og han har
arbejdet upåklageligt i Fællesrådet.

Tidligere kasserer anmeldt
Af Niels Kjølhede, formand for Fællesrådet
På Fællesrådets generalforsamling den 20. marts 2002 var det ikke muligt at gen-
nemføre dagsordenpunktet "fremlæggelse og godkendelse af regnskab for 2001",
hvorfor Forretningsudvalget så sig nødsaget til at indkalde til en ekstraordinær
generalforsamling, der afholdtes mandag den 27. maj.

Formanden for Fællesrådet, Niels
Kjølhede, præsenterede ideer for

udviklingen af Beder-Malling-Ajstrup
området. Mogens Brøchner-Nielsen, lokal
og med i arbejdsgruppen bag mødet, så på
Malling Midtby med lokale øjne, mens
Pia Vogelius Stockholm, ansat i kom-
munen, beskrev Malling Midtby med
kommunens øjne. 

Ideerne beskriver bl.a. muligheder for
detailhandel og liberale erhverv samt
boliger, gerne seniorboliger, op til 2½
etager. Der blev lagt op til forskønnelse af
midtbyen med f.eks. nye belægninger,
beplantninger og trafikdæmpende
foranstaltninger.

Mange tog ordet
Parkeringsforholdene bekymrede, og der

var en livlig debat om, hvorvidt træer
langs Bredgade er en fordel eller en
ulempe. 

Nogle mente, at der ved et sådant forslag
vil gå for mange P-pladser tabt til skade
for byens handel. 

Sikkerheden blev af mange prioriteret

højt bl.a. med en opfordring til at lave
bedre cykelveje til børnene, så de ikke
behøver blive kørt i bil. "Tænk på sikker-
hed og ikke på blomsterkummer", blev
der sagt.

Hvordan mon det så bliver?
Klokken ringede ud, da debatten var på

sit højeste, så de sidste synspunkter blev
blot luftet. Men alt indgår i det videre
arbejde. En deltager udtrykte glæde over,
at "kommunens folk har lyttet til de lokale
ønsker". Det bliver spændende, når der
senere kommer helt konkrete planer.

Engageret borgermøde 
Af blæksprutte, Lone Verner Nielsen
Torsdag d. 11. april var lærerværelset på Malling Skole fyldt med ca. 60
engagerede Malling-borgere, der var interesserede i at høre om og debattere
fremtiden for Stationspladsen,  Wixor-grunden og Bredgade i Malling.

Mogens Brøchner Nielsen: Bredgade i fremtiden?
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Nye datoer til kalenderen modtages af:

Lene Gisselmann · Kornbakken 12 · 8340 Malling · tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

KKKK AAAA LLLL EEEE NNNN DDDD EEEE RRRR EEEE NNNN
Mandag d. 27. maj kl. 19.30på Beder skole.Ekstraordinærgeneralforsamlingi Fællesrådet.

Fra mandag d. 27. majSalg af kasserede bøgerBeder-Malling Bibliotek
Onsdag d. 29. maj kl. 14.00.Løvspringstur til Erik Moes.Tilmelding til Elsebeth påEskegården tlf. 86937600.

Onsdag d. 29. maj kl. 9.00.Travetur ved Ajstrup Strand.Mødested Pileløkken 20,
Malling.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Søndag d. 2. juni kl. 16.00Chrysillis-koret giver koncert.Beder Gartnerskolesgymnastiksal.
30. maj og 6. juni kl. 19.00.Aarhus Fodslaw arrangerervandreture på 1½ til 2 timer. Mødested: Beder Butikstorv.Alle er velkomne, det er gratisGrundlovsfest 5. juni kl.

14.30 i Egelund.Grundlovstalen holdes afborgmester Louise Gade.
Lørdag d. 8. juni kl. 14 & 16Beder Børnecirkus 2002.Engdalgårdsparken - bag det

gamle mejeri,Kirkebakken 5, Beder.

Onsdag d. 12. juni kl. 9.00.Travetur på Hjarnø.Mødested Egelund.Arrangør: Cykelveteranerne.Hver mandag og onsdag  kl.
18.00.
Fortræning tilFULDENLØBETStarter mandag den 5. august bag Beder-Malling Bibliotek.Tirsdag d. 6. august kl.18.30.

Menighedsrådsmøde.Malling Sognegård.
Onsdag d. 7. august kl. 9.00.Trave- og badetur til Ajstrup.Mødested  Egelund.Arrangør: Cykelveteranerne.

Søndag d. 18. aug. kl. 10-17.Spejdernes Gedemarked.
Lørdag d. 24. aug. kl. 8.30.Børnekræmmermarked iMalling.

Superbrugsen i Malling.
Søndag d. 25. augustCykeltur i lokalområdet

Lørdag d. 7. september kl.
15.00
FULDENLØBET

Reserver allerede nu:Lørdag d. 26.oktoberBMI's 25 års jubilæum +indvielse af den nye idrætshal.
Bal i Egelund.

Brug KultuNauten - og vid mere
Jørgen Bak, redaktionen for Lokal Hukommelse
På vores hjemmeside har vi en kalender, og nedenfor på denne side er der
også en kalender. Alligevel hører man ofte: �Det har jeg aldrig hørt om�.
Hvad skyldes det?

Der er to hovedsvar: Dels skal det
være annonceret, og dels skal du

og jeg læse dette opslag. Selvom det
lyder enkelt, er det ikke helt let at
opfylde.

Visse spilleregler vil dog hjælpe på
dette. Og her skal derfor lyde en
opfordring til at bruge kalenderen på
Lokal Hukommelse - www.bma.dk
eller www.lokalhukommelse.dk -  til at
annoncere alle arrangementer i
lokalområdet. Vi anvender
KultuNauten, der forsøger at dækker
alle arrangementer af almen interesse i
hele landet. Alle kan tilmelde et
arrangement - man skal ikke være
"autoriseret" for at kunne gøre det. Det
er faktisk ikke så svært. Eventuelt kan
man læse en vejledning under "Om"
på www.kultunaut.dk. Et par dage
efter indtastningen vil det kunne ses
alle de steder, der bygger på

KultuNauten, fx. www.bma.dk eller
www.mostrup.dk eller amtets kultur-
sider www.kulturport.dk.

Endelig vil det komme med i næste
nummer af Fællesbladet - hvis
arrangementet ikke har været afholdt.
Fællesbladets problem er, at det kun
kommer seks gange om året. Derfor er
det vigtigt at være i god tid, hvis man
vil have det med i bladet.

Som bruger bør du lige holde øje med
kalenderen på Lokal Hukommelse.
Den er nu blevet ændret, så du kan
sortere i arrangementerne. Men hvis
du ønsker et hurtigt overblik, klikker
du blot på "Kalender" på forsiden. På
den følgende kalenderside klikker du
på "Start søgning"-knappen, og vupti -
har du en oversigt over alle arrange-
menter de næste 14 dage.

Brug muligheden!

Lokalprojektet:
Nye grupper i gang
Lone Verner Nielsen, blæksprutte
Jørgen Bak, Fællesrådet

På forårsmødet på Vilhelmsborg
kom der mange ideer og forslag

på banen. Det blev foreslået, at vi
skulle nedsætte nogle små grupper,
der kun skulle arbejde i kort tid med
et konkret emne. Deltagerne på Vil-
helmsborgmødet, Fællesrådets med-
lemmer og deltagere i Lokalprojektet
er derfor i slutningen af april blevet
tilbudt at melde sig til følgende pro-
jekter:
1. Information og mediestrategi
2. Målsætning og fælles identitet for

området
3. Årlige begivenheder og fælles an-

svarlighed
4. Lokalt kulturcenter?
5. Børneråd og/eller børneudvalg?

Ved fristens udløb den 10. maj
havde der meldt sig 3 til gruppe 1, 1
til hver af grupperne 2 og 3, samt 3
til gruppe 4. Ingen viste interesse for
gruppe 5. De to �enlige� valgte at
slutte sig til gruppe 4. Vi har derfor
opfordret gruppe 1 og gruppe 4 til at
arbejde frem til sommerferien - et
resultat vil blive præsenteret i næste
nummer af Fællesbladet.
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Ungdomsoprøret i 1968 var på mange
måder et opgør  med både Gud, konge
og fædreland. Det var alle de traditio-
nelle symboler på det uforanderlige. Det
var dem man var skyldig over for. Det
var dem man gjorde op med.
Traditioner blev fejet til side. Moralen fik
et skub i forskellige retninger.
Påklædning, omgangsformer og
boligsamværet undergik for mange en
del ændringer. Der blev i forskellige
sammenhænge luftet ud, så gammel
støv og spindelvæv blev blæst væk. Det
kunne der godt trænges til. Traditioner
skal kun fastholdes for så vidt, de er
levende og bærer noget videre. Er Gud
død, skal han ikke længere æres!! Er
monarkiet blevet uden indhold, skal det
afskaffes. Er fædrelandet blevet til en
floskel, skylder man det ikke noget. Er
demokratiet blevet til et tomt slagord, så
kan man droppe det. Er moral kun til for

Konfirmand-
indskrivning
bliver i år onsdag den 
29. maj.

Den vil forme sig lidt anderledes
end tidligere. Eleverne i de tre sjet-
te klasser vil få et skema med hjem
nogle dage forinden. Dette skema
udfyldes og afleveres sammen
med dåbsattest eller fødselsattest
ved indskrivningen. Denne afleve-
ring sker mellem klokken 19.00 og
19.30, hvorefter vi to præster vil
orientere om konfirmandundervis-
ningen.

Emmy Haahr Jensen og 
Knud Klausager

moralens egen skyld, er det ikke længe-
re moral. Det er snarere dobbeltmoral.
Og dobbeltmoral er ikke dobbelt så
godt. 
Man ville friheden. Der er for mig ingen
tvivl om, at man i hverdagen skal
kæmpe for friheden. Størst mulig frihed
for det enkelte menneske. Det skal være
uden at begrænse friheden for andre.
Det er en meget vigtig pointe at holde
fast i, fordi derved sættes noget meget
vigtigt på plads. Det lyder modsigende,
men friheden kan blive så stor, at den
bliver ødelæggende for mennesket og
for livet. Friheden kan blive så stor eller
så udpræget, at livet går til grunde.
Dermed går jo også mennesket til grun-
de. Livet knuses under frihedens tryk.
Eller måske skulle man sige, at livet rives
i stykker i den totale friheds tomrum.
Friheden bliver til intet, når den bliver
total. Så bliver mennesket fritsvævende.
Så bliver mennesket uden tyngde, uden
vægt, uden indhold. Det bliver også
uden ansvar.
Når man har frigjort sig fra både Gud,
konge, fædreland og, hvad der ellers
kan binde eller fastholde mennesket, så
har man ikke længere ansvar over for
nogen eller noget. Man er total fri.
Derved ender man også i den totale
ensomhed. Vi er ikke noget undtagen i
forhold til nogen anden eller noget
andet. Man er så fri, at man ikke er
noget. Større kan friheden ikke blive.
Det er vel nærmest det, buddhisten
tragter efter. Det er for buddhisten det
højeste mål: Den totale frihed, hvor man
ikke er noget. At ville friheden og at
arbejde eller kæmpe for at nå frem til
størst mulig frihed, er det som mange
gør. Det er forståeligt, fordi man bryder
sig ikke om snærende bånd, hvad enten
det nu er bogstaveligt talt eller i overført

fortsættes næste side

Fællesskab

Det kan til tider være svært at fast-
sætte konfirmationsdatoer længere
frem i tiden, da antallet af hold vari-
erer fra år til år. Det kan også ske, at
klasser bliver delt eller lagt sammen.
Men vi kan her vise princippet for
placering af konfirmationerne. Det
har gennem mange år ligget fast, at
vi begynder Store Bededag (fredag).

Det vil vi fastholde, så fremover bli-
ver det således:
2 hold: fredag A, søndag B
3 hold: fredag A, lørdagB, søndag C

4 hold: fredag A, lørdag B og C,
søndag D.

Konfirmationsgudstjenesten begyn-
der klokken 10.00. Når der er 2 kon-
firmationer samme dag, bliver det
dog klokken 9.30 og 11.15. 

De endelige datoer vil stadig blive
offentliggjort i Kirkenyt i august.

Klausager og Emmy Haahr

Konfirmationsdatoer
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GUDSTJENESTER

Søndag 02 06 02, kl. 9.30
1.s.e.trin.
Luk. 12, 13-21
Emmy Haahr
KIRKEKAFFE

Søndag 09 06 02, kl. 11.00
2.s.e.tr.
Luk. 14 ,25-35
Emmy Haahr

Søndag 16 06 02, kl. 9.30
3.s.e.tr.
Luk. 15, 11-32
Emmy Haahr

Søndag 23 06 02, kl. 11.00
4.s.e.tr.
Matt. 5, 43-48
Klausager

Søndag 30 06 02, kl. 9.30
5.s.e.tr.
Matt. 16, 13-26
Klausager

Søndag 07 07 02, kl. 11.00
6.s.e.tr.
Matt. 19, 16-26
Klausager

Søndag 14 07 02, kl. 9.30
7.s.e.tr.
Matt. 14, 24-31
Klausager

Søndag 21 07 02, kl. 11.00
8.s.e.tr.
Matt. 7, 22-29
Emmy Haahr

Søndag 28 07 02, kl. 9.30
9.s.e.tr.
Luk. 12, 32-48 
Emmy Haahr

Søndag 04 08 02, kl. 11.00
10.s.e.tr.
Matt. 11, 16-24
Klausager

Søndag 11 08 02, kl. 9.30
11.s.e.tr.
Luk. 7, 36-50
Emmy Haahr

Søndag 18 08 02, kl. 11.00
12.s.e.tr.
Matt. 12,  31-42
Klausager

Søndag 25 08 02, kl. 9.30
13.s.e.tr.
Matt. 20, 20-28
Klausager

Eskegården
Tirsdag kl 15.00: 
4/6, 6/8,

Kirkebilen bestilles på tlf.: 86 93 11 66
- HUSK! fredag inden kl. 16.00

Men er dog afhængig af det. Alle har vi
brug for et fællesskab. Vi har brug for at
være fælles om noget. Vi har brug for at
have nogen at forholde os til. Om det er
som farisæeren, der brugte tolderen til
at hæve sig selv op i sin egen bevidst-
hed, eller det er et andet menneske til at
holde af, er for så vidt underordnet. Et
fællesskab har man brug for om man
end vil både fornægte og benægte
dette fællesskab. Et fællesskab har
man brug for, selv om samme fælles-
skab foragter én. Har man intet fælles-
skab, og dermed sin fulde frihed, så er
man jo intet. Fællesskabet vil i sin posi-
tive betydning sige, at der er en, der kal-
der på mig. Det vil også sige, at der er
en, jeg kan kalde på. Ja, ikke alene kan
jeg kalde, der bliver også hørt på min
kalden. 
Når et barn til tider opfører sig irriteren-
de eller uartigt, er det ikke sikkert, at det
ønsker at være således. Men det kan
føle sig uden for. Det føler sig ikke læn-
gere med i fællesskabet. Årsagerne kan
være mange, endog indbildte, men det
kan ikke med sin gode opførsel fange
fællesskabets opmærksomhed. Det
føler sig som noget intet, noget uden
for. Frem for at blive overset, har barnet
så en dårlig opførsel, hvad der ganske
vist bevirker en omgang skældud, men
samtidig opmærksomhed. Det er med i
fællesskabet, om end på en lidt negativ
måde, det betyder noget. Det er trods
alt med. 
Menneskets største frihed får det da
kun i afhængighed. Det skal ikke skabe
sin egen betydning. Det skal ikke slås
for at være noget. Den totale frihed
betyder kun den totale intethed og tom-
hed. Da er livet intet, og det kan ikke

Ved det nye skoleårs begyndelse i
august vil vi igen være parate til at
tage imod nye mini-konfirmandhold.
Inden længe vil alle eleverne i de fire
3. klasser på Beder skole modtage
et brev fra os præster med en orien-
tering om, hvad minikonfirmand-ord-
ningen går ud på, samt en indbydel-
se til at melde sig til. Når vi  har fået
alle forhåndstilmeldingerne i hus, kan
vi, i samarbejde med Beder skole,
fastlægge ugedag og hold, alt efter
hvordan det passer med børnenes
skoleskema. Vi håber på to hold i
efteråret 2002 og to hold igen i
foråret 2003.

I det forløbne skoler har vi haft stor

glæde og fornøjelse af de mange
mini-konfirmander, som hver uge er
kommet på besøg i kirke og sogne-
gård.

Tak til alle I “gamle” mini-konfirman-
der, fordi I kom så trofast og var så
glade og fulde af højt humør. Tak til
alle I forældre, som har støttet  bør-
nene i at komme og være med, og
tak fordi I selv kom så talstærkt, hver
gang vi inviterede jer.  

Klausager og Emmy Haahr

betydning. Det er også forståeligt, at
Adam og Eva gjorde en indsats for
deres frihed. Den ligger i os alle. Det kan
vel betragtes som et udslag af overle-
velsesinstinktet. Bliver man trængt på
friheden, så bliver man også trængt på
levemulighederne. Derved bliver man
trængt på overlevelsen. Derfor søger
man at sikre sig de bedste muligheder.
Økonomisk eller magtmæssigt eller
popularitet eller hvordan man nu sikrer
sig. Der skal være et spillerum, så frihe-
den ikke sådan umiddelbart bliver truet. 
Det at ville friheden, sin egen og andres,
har konsekvenser. Det vil altid have
omkostninger. Den totale frihed ender i
det totale intet. For Adam og Eva betød
den vundne frihed, at de mistede livet.
Adgangen til livets træ blev dem næg-
tet. De ville deres frihed, og de tabte
livet. Forholdet til Gud blev afbrudt.
Fællesskabet med livgiveren blev sat
over styr. De ville vinde deres uafhæn-
gighed, hvad der vil betyde, at man selv
kan tage stilling og selv kan råde. De
ville deres frihed. Det blev til frihed, men
ikke til uafhængighed. 
Døden var der. Døden blev den nye
afhængighed. Ikke lige med det
samme, men dog på et tidspunkt, som
for os er ukendt. Vi ved bare, at der
strækker vores frihed ikke til. Den er
trods alt begrænset. 
I vores samfund har vi enspændere, der
tilsyneladende befinder sig godt uden
for det almindelig selskab. Bevares, de
er borgere i samfundet. De svarer
enhver sit, men ellers passer de sig selv
og deres interesser. Selv dette menne-
ske er dog en del af et fællesskab.
Prøver måske på at markere sin
afstandtagen til samme fællesskab.

fortsat fra forsiden

fortsættes side 7

Minikonfirmanderne
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NAVNE OG ADRESSER

SOGNEPRÆST: Knud Klausager Sørensen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330 Beder. 
Tlf. 86 93 60 17. Træffes ikke fredag. e-mail: beder.sogn@email.dk.

PASTOR: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. Tlf. 86 27 03 25 
Træffes ikke fredag. e-mail: keb@mobilixnet.dk

KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffetid mandag-fredag kl. 13 - 15. Tlf. 86 93 13 61.

ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09.
Tlf. 86 93 31 
KIRKESANGER: Martin Munk Jensen, Sølystgade 54, 3. sal. 8000 Århus C. Tlf. 86 19 51 05.

KIRKETJENER:  Birthe Hinge, Ålholmsgade 4, 8300 Odder. 
Tlf. 86 54 30 12. Mobil 29 62 06 72

BEDER SOGNEGÅRD. Pedel: Anne Marie Jensen
Træffetid: mandag - fredag kl. 15-16 - Tlf. 86 93 87 11 

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Werner Blicher, Skoleparken 127, 8330 Beder. Tlf. 86 93 7479.

REDAKTION: Karen Eriksen, Ulla Sørensen, Emmy Haahr Jensen, Knud Klausager (ansvh.),
Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Vi er nu gået på Internettet www.bma.dk/beder/kirke

blev igen i år en stor oplevelse. Dagen
begyndte med gudstjeneste klokken 11,
hvor flere opgav at deltage på grund af
stor tilstrømning. De kunne så gå i sog-
negården. Kirken var udsmykket af
blomsterbindere, der havde arbejdet
med et romantiske tema. Uden tvivl
inspireret af det bryllup, der skulle være
om eftermiddagen. Det var dog ikke
alene inde i kirken man havde pyntet.
Dekorationer var hængt op i birkealleen.
Ligesom kirkedøren blev flankeret af to
ranker af røde roser. Igen i år lød der
udbrud af begejstring. Det var der også
grund til, for det var et smukt stykke
arbejde, der var udført. 

Sognegården lagde både rum og områ-
de til en udstilling af fire kunstnere.
Væggene var prydet med malerier af
Dorthe Gjerløv. De viste hendes store
spændvidde. Der var dækket borde
med keramik af Susanne Bech, samtidig
med at der lød en sagte rislen af vand fra
hendes fontæner. Når domkirkens skif-
ter tag ud, så kan kobberet smeltes om,
men Dynes Fuglesang laver smykker af
det. Men også af andre materialer. Anne
Lyngsgaard bredte sig med sin smukke
ting i pileflet både ude og inde, der gjor-
de sig godt ude i naturen. En stor tak til
de fire kunstnere, som var med til at gøre
denne udstilling meget spændende.

Missionsudvalget havde igen i år en
udstilling fra Sudanmissionen. Stor
opmærksomhed fik også en tombola.

Rigtig mange af de erhvervsdrivende og
andre virksomheder foruden private
havde skænket gaver til tombolaen, der
fik udsolgt før dagen var omme. En
meget stor tak til alle giverne. Det er en
stor glæde at føle denne opbakning og
interesse for at hjælpe. Tombolaen gav
et overskud på 3.900 kr. I kirken indkom
der 654,50 kr. I indsamlingsbøssen i
kaffestuen kom 1004,75 kr. I Nigeria
koster det 250,- kr at have en elev på en
håndværkerskole. Det blev så til 22
måneder. Bogsalget gav et overskud på
225,75 kr, der går til Dansk
Sømandskirke i fremmede havne.

Mange har været med til at gøre denne
dag til en stor festdag, der sluttede med
en fyldt kirke til aftensang. Det var en
hektisk dag, der sluttede på en meget
smuk måde. Der var også en del, der
var meget trætte men samtidig glade.
Tak til alle der på hver deres måde har
gjort deres til, at det blev så stor en dag. 

Klausager

Fast ansat
Pastor Emmy Haahr Jensen har nu
været ansat hos os i godt et år. Et år der
har været præget af et godt samarbej-
de, hvorfor menighedsrådet med stor
tilfredshed  indstillede hende til fast
ansættelse. Vi kan derfor glæde os
over, at hun bliver hos os.  

Kristi Himmelfartsdag

leves. Livet leves kun helt ud i et fælles-
skab. Det var mennesket selv, der
afbrød og stadig afbryder dette livets
fællesskab. Det ville skrive sin egen
historie. Det ville selv tage vare på livet.
Det kan det enkelte menneske ikke,
hvorfor det må dø. Gud kaldte på men-
nesket i Paradiset have. Mennesket
havde brudt fællesskabet og blev sendt
ud af haven. Men Gud ville og vil stadig
et fællesskab med os. Vi brød det. Han
helede det. Han helede det, fordi vi ikke
skal være intet. Han helede det, fordi vi
i fællesskab med ham skal være alt. Vi
har fejret påske. Men påsken er ikke
kun en enkelt dag. Påsken er Guds
markering af vores afhængighed af
ham, hver eneste dag, hele året. Det er
samtidig en markering af livets frihed til
evig tid.

Klausager

fortsat fra side 6

Det sidste arrangement inden 
sommerferien i Sognegården er 

kirkekaffen den 2. juni. 

Vi takker for denne sœson og siger
på gensyn efter ferien. 

Brochuren med efterårets arrange-
menter forventes at vœre fremme i

begyndelsen af august. 

Mødested: 
Farmen, Byvej 9

Puslinge/tumlinge/Pilte/vœbnere:
Tirsdag kl. 18.30-20.00

Seniorere:
Torsdag kl. 19.30-21.00

Kredsleder: 
Leif Filtenborg
Byagervej 114C, 8330 Beder
86 93 74 15

BEDER
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Blæksprutten bruges
Af Lone Verner Nielsen, Blæksprutte

Efter tre måneder som blæksprutte
kan jeg konstatere, at jeg har et

spændende arbejde med mange
forskellige opgaver: Arrangementer
som f.eks. forårsmødet på
Vilhelmsborg, assistance til arbejds-
gruppen omkring Mallinggård, ind-
samling af informationer fra medlems-
foreningerne, assistance til
forretningsudvalget og formanden,
opfølgning på forskellige sager, og
sidst arbejdet med at få flere bus-
læskærme til området. Forhåbentlig vil
alle, på forskellig vis, opleve, at jeg
gør en forskel.

Det er en kunst at være fuldtidsansat
og arbejde sammen med frivillige, der
ikke altid er til at træffe, bl.a. på grund
af deres arbejde! Jeg kunne godt ønske

at se flere gå aktivt ind i arbejdet, og
nu er der en chance for at melde sig til
en af de projektgrupper, nævnt på side
4. Hver en lille indsats batter.

Det er dejligt, at så mange er begyndt
at forsyne mig med informationer en-
ten pr. mail eller ved at ringe. Jeg har
stadig en lang liste med steder og insti-
tutioner, som jeg ønsker at besøge ved
lejlighed, men ring endelig selv, hvis
der er noget, jeg skal vide.

Endelig fungerer jeg jo som en slags
lokal kommuneinformation. Alle
spørgsmål er fortsat velkomne.

Redaktionen efterlyser erfaringer
med brug af blækspruttens service.
Skriv til os og fortæl om din oplevelse. 

Tak for logoerne
En stor TAK til de seks personer

mellem 6 og 66 år, der har arbej-
det ihærdigt med at lave et logo til
mig. Ni tegninger af glade blæksprut-
ter var med i konkurrencen. Jeg er
meget positivt overrasket over de
mange flotte bidrag. Derfor var det
også svært at udpege vinderen.

Sammen med Fællesrådets forret-
ningsudvalg har jeg valgt Kristian
Baks forslag, som grafisk er bedst
egnet. Det skal bruges her i
Fællesbladet og på brevpapir.

Jeg vil gerne bruge flere af de øvrige
tegninger i forskellige sammenhænge.
Et med mange detaljer kunne jeg
f.eks. forestille mig at bruge i evalue-
ringsrapporten.

Kristian får et gavekort til Malling
Bio.

De øvrige indsendere kan afhente
en lille belønning for deres indsats
på Kulturloftet på Beder-Malling
Bibliotek.

Fællesrådet vil gerne byde alle nye
beboere velkommen til området.
Derfor arbejder blæksprutten på
højtryk med at få indhold og billeder
klar til en velkomstfolder, mens Berit
Pedersen har lovet at hjælpe med lay-
out (som hun tidligere gjorde for
Fællesbladet). Folkeregistret hjælper
med udsendelsen. Glæd dig til at se
folderen, som bliver et indstik i et
kommende nummer af Fællesbladet. 

Velkomstfolder
på vej

Den 23. oktober 1941 udkom det
første nummer af Uge-Posten for
Beder-Malling og Mårslet-Egnen.
På bagsiden af det første nummer
kan man læse ovenstående begrun-
delse for at udgive bladet.

Emnet er evigt aktuelt...

Der var engang ...

Blåt øje til
Lokalprojektet
Jørgen Bak, Dialog og samarbejde
Pludselig er der dukket nogle
reklameskilte op i Beder - uden at
lokalsamfundet er hørt, selvom vi er et
forsøgsområde om samarbejde med
kommunen.

Havde det så været som buslæskærm
- men nej, der får vi blot nogle slatne
champignons! Vi forfølger sagen...



Hold rent-dag
Af Grøn Guide Århus Syd, Birte Buhl
Lørdag den 6. april samlede godt 50
borgere affald i grøfter og hegn.

Fællesrådet, Naturforvaltningen og
Grøn Guide Århus Syd stod bag,

og deltagerne mødtes før starten ved
Holmskovvej 10 i Malling og på Beder
skoles parkeringsplads til rundstykker
fra bager Høy i Malling og Torvets
bageri i Beder. Efter et par timers arbe-
jde kunne de flittige indsamlere nyde
en øl/sodavand sponsoreret af
områdets to SuperBrugser. Vi siger
mange tak til det lokale handelsliv for
den flotte opbakning. 

At hold rent dagen blev en succes i
lokalområdet skyldes i høj grad Edel
Brøndum som var ihærdig i plan-

lægningen af arrangementet. En stor
tak til Edel og alle de flittige indsam-
lere af affald. Der blev samlet så
mange sække med affald, at
Naturforvaltningens bil måtte køre to
gange for at få alt affaldet bragt væk. 

Vi håber, at der er skabt en ny tradi-
tion, som kan bidrage til, at områdets
beboere får en hyggelig formiddag
sammen i godt selskab, og vi får rene
byer at færdes i. Efterfølgende har spe-
jderne tilkendegivet, at de gerne vil
være med næste gang.

I Ajstrup forlyder det, at tidligere
købmand, Henning Povlsen, sammen
med sit barnebarn har fyldt to-tre
trillebørfulde med affald fra vejkan-
terne og grøfterne i og omkring
Ajstrup. De fik også vasket vejskiltene
samme dag. Så også tak til de to!
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Nyt fra Biblioteket
Af bibliotekar Lene Sepstrup

Bogsalg
I år har personalet været usædvanlig

flittige eller "grove" med at kassere
slidte eller ubrugte bøger. Der er rigtig
blevet gjort forårsrent og luget og
muget. Nu er der blevet luft på
hylderne, så vi kan præsentere rele-
vante, gode nye og nyere bøger meget
bedre.

Men det betyder også, at vi har mas-
ser af bøger til både børn og voksne i
alle genrer at sælge ud af til de sæd-
vanlig billige priser:

5 kr. pr. bog (dog 10 kr. for voksen
skønlitteratur og enkelte fagbøger)
1 kr. pr. tidsskrift.

Vi åbner dørene mandag 27. maj kl.
14 og sælger løs i hele juni måned, til
der ikke er flere bøger tilbage. Men de
bedste går nok først! Kom og forsyn
jer til sommerferien!

Sommerlukning
Biblioteket holder som sædvanlig

sommerlukket i to uger (uge 29 og 30)
15.juli - 26.juli (begge dage inkl.)

Akvareludstilling
Akvarelholdet v. Pernille Ravn under

Fælles Fritid  udstiller igen i år resul-
taterne af vinterens undervisning.
Akvarellerne kan ses 14. maj - 31. maj
i bibliotekets åbningstid.

Poser
Det er desværre slut med at uddele

gratis poser til at bære sine udlån hjem
i. Hvis man ikke selv medbringer
poser, kan man fra nu af købe plastic-
poser for en pris af 2 kr. pr. stk.

God sommer - og god læselyst! 

Målet er et kort med stier, som
også kan bruges til at cykle på,

gode gangstier, som er fremkom-
melige også med klapvogn o.l., og
gangmuligheder, som er "stier", der
normalt ikke er vist på offentlige kort,
men hvor man har lov til at gå. Disse
"stier" vil ofte kræve gummistøvler 

Vi er godt tilfredse med stikortet
nord for Beder, men vi har desværre
svært ved at finde ret mange stier i den
sydlige del af vores lokalområde.
Stierne i forbindelse med Fulden-fred-
ningen og i tilknytning til skovene har
tradition for at være åbne for pub-
likum, mens landskabet i den sydlige
del af området er præget af det åbne
land, hvor der ikke er den samme tra-
dition for at åbne op for færdsel. 

Dette område er dog også utrolig flot
med mange højtbeliggende veje i det
åbne land, med en flot udsigt over
Århus bugten og Norsminde Fjord. Vi

kontakter for tiden lodsejerne til de
steder, hvor vi kan se nogle oplagte
muligheder for stier, som kan komme
med på kortet. Har du kendskab til
steder, hvor der måske tidligere har
været sti, eller hvor der er velvilje for
en sti, men måske bare mangler lidt
grus og arbejdskraft, så hører vi det
gerne. Når de kan lave trampestier i
Mårslet, så kan vi vel også? 

I samarbejde med den lokale blæk-
sprutte vil vi til efteråret lave guidede
ture med emner som: herregårdsland-
skabet, byen og dens udvikling samt
naturen. 

Har du ideer til ture, emner, der skal
tages op, eller kender du folk, som
ville være spændende at få som guide
på sådanne ture, så er du altid velkom-
men til at kontakte 
Grøn Guide tlf.: 86 93 86 71 eller
Blæksprutten tlf.: 87 48 38 64.

Flere trampestier syd for Malling
Af Birte Buhl, Grøn Guide
Vi er meget glade for den respons, vi har fået på kortet over stier, som blev
bragt i sidste nummer. Nu leder vi efter stier syd for Malling.
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Områdechef Ingrid Jespersen
træffes efter aftale

Assisterende områdechef
Lisette Dyhrberg Nielsen

træffes efter aftale

Kontoret har åbent
man. - tors. kl. 8.00 - 15.00

fredag kl.  8.00 - 14.30

Køkkenet har åbent på telefonen
mandag til onsdag  

kl.  7.00 -14.30
fredag kl. 7.00 - 14.00

! 86 93 73 81

Caféens åbningstider:
hverdage kl. 8.00 - 9.30

samt
kl. 11.00 til 13.00

Hjemmesygeplejerskerne træffes
hverdage kl. 13.30 - 14.30

Hjemmehjælpen træffes på kontoret
Aflysning kl. 7.30 - 8.00

Terapeuterne træffes bedst
hverdage  kl. 8.00 - 10.00

Pensionsmedarbejderen træffes
i lige uger om tirsdagen  kl. 9.00 - 12.00

Hørevejlederen træffes
hver 3. tirsdag i måneden kl. 9.30 - 10.30

I aften-, natte og weekend-
timerne vil plejepersonalet i området

betjene Eskegårdens telefon

Kristiansgården 86 93 87 91
Malling Plejehjem 86 93 16 22
Gruppeleder for kollektiverne,
Karin Sørensen 29 20 95 41

B r u g e r r å d e t
kan kontaktes via

Formand Jens Karl Rasmussen
! 86 93 12 87

Lo
ka

lce
nter EskegårdenByagervej 115, 8330 Beder
Tlf. 86 93 76 00

Indkøbsture med Eskegårdens liftbus

Det er lykkedes os at skaffe så mange frivillige buschauffører, at
vi nu er i stand til at tilbyde månedlige indkøbsture i Eskegårdens
liftbus. Tilbuddet er fortrinsvis rettet mod de pensionister i
lokalområdet, som ikke er i stand til at tage offentlige transport-
midler, og som har et behov for selv at tage på indkøb.

Turene går til Kvickly i Odder, medmindre andet er udmeldt, og
koster 16,50 kr. tur/retur. 

Turene annonceres ved opslag på lokalcentret.

Pensionisterne melder sig i Aktivitetsafdelingen på Eskegården.

Buschaufføren er behjælpelig med ind- og udstigning af bussen,
men derudover må pensionisten klare sig selv evt. med hjælp fra en
pårørende, en ven eller en frivillig hjælper.

Vi tror, at tilbuddet kan glæde mange af vores svage pensionister
ude i lokalområdet, som savner muligheden for selv at komme ud at
handle.

Fredagscafeen på Eskegården

Fredag den 24. maj var der besøg af Valborg og Leo Larsen, der
viste film og fortalte om deres tur til Hviderusland. Valborg og Leo
repræsenterer Diensminde i Salling syd for Fur, hvorfra vores
tæpper og bolde m.m. videresendes til børnehjem i Brest og
Tjernobyl.

Med venlig hilsen Caféudvalget.

Løvspringstur til Erik Moes

Afgang fra Eskegården med bussen onsdag den 29. maj kl. 14.
Der køres en tur i skoven, før vi ankommer til Friluftsgården, hvor
vi skal på havevandring med Gitte og Erik. Senere vises der film og
drikkes kaffe.
Vi håber på en dejlig dag, som sædvanlig!
Tilmelding til Elsebeth i terapien på Eskegården, tlf. 86 93 76 00,
inden den 27. maj.
Pris 20 kr. pr. person.

Venlig hilsen Aktivgruppen.
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Aktivitetsplan
Malling FritidsklubMalling Fritidsklub
Nyløkkevej 7, tlf.86 93 31 85

Klubben holder sommer-
ferielukket i uge 28 & 29 
Åbningstider i uge 26, 27 &
30 kl:11-17.

Fritidsklubben skal på lejr i
uge 31, nord for Mariager
fjord.

Tirsdag d.20. august er der
grillfest for forældre, børn,
søskende og personalet i
klubbens gård.

Fredag d. 23. august er
klubben lukket. Personalet
holder pædagogisk dag, hvor
bl.a. virksomhedsplanen skal
evalueres og revideres.

Malling UngdomsklubMalling Ungdomsklub
Nyløkkevej 7, tlf.86 93 31 85

Beder FritidsklubBeder Fritidsklub
Kirkebakken 41, tlf.86 93 79 59

6. + 7. klasserne i Beder
inviteres til spisning onsdag
aften og derefter deltagelse i
vores surprise-aftener.
Det koster 20 kr. for ikke-
medlemmer at spise med og
derudover er det gratis.
Tilmelding inden onsdag kl. 15

Beder UngdomsklubBeder Ungdomsklub
Kirkebakken 41, tlf.86 93 63 91

BBeeddeerr   FFrr ii tt iiddsskk lluubb

Ti medarbejdere mødte op kl 11.
tirsdag d. 30 maj.
Øjnene hang helt nede på
kinderne, efter kun 5-6 timers nat-
tesøvn, og deres arme var så
lange, at selv den mest garvede
gorilla ville blive misundelig.
Der blev hurtigt skyllet en kop
skoldhed og stærk kaffe inden-
bords, inden dagens arbejde skulle
påbegyndes:

Ude i gårdspladsen på Kirke-
bakken 41 stod et telt F Y L D T
med vådt sand i 20 cm højde.
Aftenen i forvejen havde teltet
været indrettet som en lækker luk-
sus strandbar med smukt malede
olietønder som borde, farvede
lyskæder, og masser af stearinlys,
og et tremands orkester, der iført
Hawaii-skjorter og blomsterkranse
sad og spillede gamle sange.
Nu skulle det hele pakkes væk.

Væggene i salen inde i klubben
havde aftenen forinden været fuld-
stændig dækket af sølvglinsende
folie, der sammen med op-
pustelige aliens og stjerner skulle

give fornemmelsen af at opholde
sig i et rumskib. Nu var de igen
grønne, og de små huller i den
afskallede maling, lavet af efterladt
gaffa, vidnede om, et forsøg på en
overfladisk oprydning i lynets hast.

Foran os lå 5 timers arbejde med
sammenpakning af telt, bortkørsel
af sand, fejning og oprydning ude
såvel som inde. MEN det HAVDE
været alle tiders aften, stemningen
var god, og 185 ny-konfirmerede
mødte op i deres flotte andendags
tøj.
De to stand-up komikere Anders
"Anden" Mattesen og Mik Øen-
dahl, underholdt i en time og var-
mede den gode stemning godt op
inden diskoteket spillede op,
musikken DRØNEDE ud af højt-
talerne, og folk dansede på livet
løs, indtil festen sluttede kl 0100.

I næste nummer af Fællesbladet
bringer vi flere artikler om Blå
Mandag. Sommeren er lige om
hjørnet. Ha' en god sommerferie.

Hanne  

Beretning fra dagen efter en vel overstået

BLÅ MANDAG

tager på sommerlejr i uge 31

(mandag d. 29. Juli til og med

fredag d. 2. August)Vi skal til Vejlby Fed i nærheden af

Middelfart.Hytten ligger på en naturgrund

med bålplads  og boldbane, og der

er kun ganske få meter til stranden

- Og som sædvanligt glæder vi os

VIIIIIIILDT.
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Regnvejr og friskbagte boller,-
forældrerådet kom og hjalp med at
dække op i salen, og ungdoms-
klubbens medlemmer trak ovenpå. 
Poul Erik bød velkommen, og
efterfølgende fortalte Ib om Cirkus
Rollingerne, i år er der tilmeldt 67
unger, vi glæder os alle sammen
meget til at komme i gang. Som
noget nyt bliver personalet under-
vist i alle cirkusdisciplinerne i ugen
inden cirkusstart.
Kirsten fortalte om vores madord-
ning. Hvilken udfordring det er for
ungerne at købe ind, lave mad og
få pengene til at slå til - de mest
populære eftermiddagsretter er
toast, pitabrød, rugbrød m.
pålæg, frugtsalat og kage.
Endelig orienterede Poul Erik om
lejrturen i uge 31 � Mariager
Fjord, skov og mose venter forude.
I den forbindelse fik vi en livlig
snak, om hvor mange lom-
mepenge det er rimeligt at have
med.
Tak for et hyggeligt møde � vi
glæder os til at se forældre til
Cirkus Rollingerne, grillfesten i
august og til en kop kaffe i
fredagscafeen.

Forældremøde i klubben d. 16. april

Kultegning:Thea Herskind Christensen, 12 år

Kultegning:

Anne Bols Zeuthen, 12 år
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Mit navn er Juan Havas. Jeg er
praktikant fra Peter Sabroe
Seminariet og har efterhånden
været i Malling Fritidsklub i tre
måneder.
Jeg vil gerne skrive et par pæda-
gogiske overvejelser, om den rolle
vores computerrum spiller i
børnenes og stedets hverdag.
Denne artikel er inspireret af vores
sidste forældremøde, hvor vi bl.a.
diskuterede :
Hvad er det egentlig der foregår i
computerrummet?
Hvis de ikke spiller, hvorfor er de
der så egentlig alligevel?
Hvor mange TIMER sidder de og
spiller?
Er det ikke bedre at spille foldbold?

Alle disse spørgsmål er meget
interessante, og jeg synes, at det
er spændende og også vigtigt, at
fokusere på hvad det egentlig er,

der foregår i computerrummet, og
hvilken betydning fællesskabet har
for børnenes udvikling.
Begreberne kammeratskab og
uformel læring (hvor børnene lærer
af hinanden ) er centrale, og derfor
er det eksistentielt at beholde,
acceptere og udvikle en compu-
terkultur også i klubben.

Desværre er der ikke så meget
plads, til at skrive alt det, jeg kunne
tænke mig, så  jeg vil blot komme
med et par centrale nøglebegreber
om kammeratskab og uformel
læring. 

·  Børnenes samvær er struktureret
omkring spillet, hvor det som regel
handler om at udforske det og
komme videre. I dette samvær er
den uformelle læring den måde,
børnene deler deres personlig
viden og udveksler erfaringer på. 

· De sociale og kulturelle netværk,
hvor leg er et centralt omdrej-
ningspunkt, udgør en væsentlig del
af børns hverdagsliv, og de danner
et fortolkningsfællesskab omkring
computeren og computerspillene.

Som pædagogstuderende og som
privat person har computere været
en stor del af mit liv. Som barn er
jeg vokset op med de fleste
spillekonsoller, der har eksisteret
på markedet, og senere blev det til
computerspil. Med denne bag-
grund er jeg godt rustet til at forstå
den verden, der eksisterer i
børnenes videospilkultur. Jeg er i
øvrigt Mediaguide, en efteruddan-
nelse, der kvalificerer pædagoger
til sammen med børn at udforske
computerens mange muligheder
for at være kreativ.

Computerkultur

Kultegning:Rie Carlsen, 13 år
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Nyt om trafik
Af Arbejdsgruppen Planlægning og Udvikling, Jens Peder Kristensen

Hækken på
Kirkebakken
Sagen om hækken på Kirkebakken
er tæt på en afgørelse. Byrådet
behandlede sagen  8. maj, hvorefter
den røg i teknisk udvalg.

Sagen bliver formentlig behandlet i
udvalget samtidigt med at dette

blad udkommer. 
Byrådsmedlem Margrethe Bogner

(S) rejste i vinter sagen og mente, at
hækken, der spærrer udsynet fra
Kirkemarken og forhindrer an-
læggelse af cykelsti langs Kirke-
bakken, skulle fjernes. Byrådet beslut-
tede før jul at lade teknikerne se på
det. Alt tyder på, at et flertal i byrådet
vil kræve ekspropriation, hvis ikke
Rådmand Poul B. Skou (K) finder en
forhandlingsløsning, inden sagen skal
behandles i byrådet igen. Beboere i
området og Fællesrådet har derfor nu
forhåbning om at få løst dette
hækproblem én gang for alle.
Fællesrådets brev til byrådet kan
læses på www.bma.dk/2002.

Beder-Bering-vejen
Amtet har nu endeligt fået bevilget
200.000 kr. til en udvidet offentlig
høring om Bering-Beder-
omfartsvejen. 

Amtet havde ellers regnet med, at
pengene var skåret væk i

forbindelse med den nye regerings
bastante nedskæring af puljer til
vejprojekter, men på forunderlig vis
dukkede de 200.000 kr. op alligevel. 

Tanken er en udvidet offentlig
høringsfase, hvori de berørte beboere
langs strækningen skal involveres. I
først omgang bliver der indkaldt til et
møde med Fællesrådene, hvor pla-
nerne for borgerinvolvering præsen-
teres. Det forventes at ske inden som-
merferien.

80 underskrifter
for trinbrætter
Der er blevet sendt et klart budskab
fra vores lokalområde om, at vi
gerne vil bevare Odderbanens
standsningssteder ved Banevolden,
Egelund og Vilhelmsborg.

Fællesrådet har sendt et brev til
amt, kommune og Odderbanen og

holdt møde med formand for amtets
Miljø- og Trafikudvalg, Anders Bach
Andersen (V), og næstformand Bent
Mikkelsen (S). 

Iben Vestergård, Nymarksvej, har
indsamlet 80 underskrifter og sendt
dem til amtet. Endelig har der været
en god omtale i JP Århus.

Hverken embedsmænd eller poli-
tikere har dog bøjet sig for presset
endnu. Embedsmændene vil nu se på
samdrift med Grenåbanen, og hvilke
konsekvenser det vil få for

Odderbanen. Der kommer en rapport i
løbet af maj. Over sommeren vil de
detailanalysere, hvad det betyder at
nedlægge hvert enkelt stoppested. Alt
dette kommer i høring hos Århus og
Odder kommuner i løbet af efteråret.
Fællesrådet vil naturligvis løbende
sikre, at vores lokalområde bliver
hørt. 

Lokalplan 613
lever endnu
Vi troede, den var død og borte,
lokalplan 613 ved Fløjstrupvej
mellem Beder og Malling. Da kom-
muneplanen blev vedtaget med en
300 m sikkerhedszone mellem boli-
ger og Malling Vandværk, troede vi,
at sagen var afsluttet. Men nej.

Det ser ud til, at rådmand Poul
Skou, som nu har fået ansvaret

for lokalplanlægning og kommune-
planlægning, vil fremlægge lokalplan
613 for byrådet igen. Der er endnu
ikke offentliggjort nogle detaljer om
selve lokalplanen, men det vil tem-
melig sikkert kræve en ændring af
kommuneplanen, til gene for Malling
Vandværk. Det tidligere aftalte, som
Fællesrådet troede, var et for alle
parter acceptabelt kompromis mellem
grundvandsbeskyttelse og byggemu-
lighed, respekteres tilsyneladende
ikke af rådmand Poul Skou.
Rådmanden vil tillade bebyggelse tæt-
tere ved vandværket. Fællesrådet og
arbejdsgruppen for Planlægning og
Udvikling vil følge sagen tæt.

Skal alle kunne tage med skolebusserne?
Af Jens Peder Kristensen, Planlægning og Udvikling
Er der behov for at bruge skolebussen som almindelig bus? Fællesrådets arbejdsgruppe, Planlægning og
Udvikling, er i gang med en undersøgelse. Derfor henvender vi os til dig. 

Hvis du bor et sted, hvor skole-
bussen kører forbi og har behov

for at bruge skolebussen, så giv os
besked ved at ringe til Blæk-
sprutten på telefon 51 57 50 75 inden
den 10. juni. Så tæller vi sammen og
vurderer, om behovet er stort nok til at
lave et forsøg i efteråret. Inden du
ringer, bør du dog lige læse videre.

Forsøget kunne se sådan ud:
Skolebusserne kører til Malling og

Beder skoler på hverdagsmorgener i
skoleåret. Der er altså ingen bus, når

skoleeleverne har fri. Skolebusserne
er fremme på skolerne kl. 8.05. De
kører retur fra skolerne hver dag kl.
11.55, 13.10, 14.00 og 14.45

Normalt vil der være plads til dig i
skolebusserne, men der vil altid være
fortrinsret for skolebørnene, som også
har fortrinsret til at sidde ned i bussen.
Du vil derfor kunne risikere at blive
afvist ved stoppestedet, eller at
komme med bussen, men ikke få en
siddeplads. Vi forestiller os, at det
bliver gratis at tage med skolebussen,

da det vil være for dyrt at kræve penge
op. Ville du benytte et sådan tilbud?
Så ring og fortæl os det NU! 
Andre tilbud

Vores snak om at tage med skole-
busserne har vist, at der i forvejen er
en del andre transporttilbud i vores
område: Institutionerne har en ord-
ning med Malling Turist om kørsel.
Gangbesværede pensionister kan til-
kalde en telebus. Er du pensionist eller
modtager af sociale ydelser, kan du
også få kørsel til læge og lokalcenter. 
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BBEEDDEERR  SSKKOOLLEE
--  eenn  sskkoollee  ppåå  vveejj

Forældrerepræsentanter iForældrerepræsentanter i
SkolebestyrelsenSkolebestyrelsen
Formand:
Erik Würtz Simonsen, Skoleparken 120 tlf. 86 93 72 91
Næstformand:
Svend Ellermann-Eriksen, Elmosevej 89 tlf. 86 93 69 30
Jette D. Lernevall, Skoleparken 9 tlf. 86 93 82 11
Jens Viltoft-Hansen, Kirkebakken 21 tlf. 86 93 76 96
Kirsten Petersen, Skoleparken 173 tlf. 86 93 68 68
Karen Møller, Byagervej 129 tlf. 86 93 80 43
Mikael Eggert Jørgensen, Digevænget 21 tlf. 86 93 88 34

Forældrerådsformand i "Fristedet"Forældrerådsformand i "Fristedet"
Jeanette Sixtus Holgersen, Byagervej 334 tlf. 86 93 79 12

MALLING SKOLE

Anette
Østergaard
Andersen

Jan Bartholdy Githa Cajus Mikael Carlsen Ole Rønø
Clausen

Esben HøgHelle Tolboe

De nyvalgte forældrerepræsentanter i Skolebestyrelsen
Skolebestyrelsen har konstitueret sig
med Michael Carlsen som formand
og Ole Rønø Clausen som næstfor-
mand. Senere følger fordeling på
arbejdsopgaver.

4 børnehaveklasser
Hele 82 børn er indskrevet i børne-
haveklasserne på Malling skole fra
næste år. Det bliver den hidtil største
børneårgang. Det er en klasse mere
end normalt, men prognoserne tyder
foreløbig på, at det også bliver den
eneste årgang med 4 klasser.

Trafikken omkring skolen
Alle opfordres til at respektere ind-

kørselsforbudet ved skolen om mor-
genen mellem klokken 7 og 9. Det
sammen gælder stopforbuddet i
samme tidsrum - brug parkerings-
pladserne.
Ordningerne er lavet for at gøre
børnenes skolevej så sikker som
mulig. 

Skolen bliver byggeplads
I det kommende halve års tid skal
skolen i gang med en større udbyg-
ning og renovering. Der skal bygges
to nye fælleslokaler, et nyt indgangs-
parti mod kirken og en tilbygning til
biblioteket. Desuden skal der skiftes
udvendige døre og vinduer og fore-

tages tagreparationer. Der er også
mange spændende tanker om pause-
arealerne både ude og inde.

Et nyt logo ønskes
Der er udskrevet en konkurrence
med 3500 kr. til vinderen. Logoet skal
afspejle vigtige elementer i skolens
formålsparagraf. Fristen for ind-
sendelse er 10.10.2002.

Disse notitser er "sakset" af blæk-
sprutte Lone Verner Nielsen fra
"Information & dialog", Skole-hjem-
blad for Malling Skole, nr. 2 maj
2002. Der arbejdes på fremover at
fremstille en side i et samarbejde
mellem blæksprutten og skolen.

Skolebestyrelsen på Beder Skole
Mikael         Karen  Jens       Erik         Bent         Jan

Kirsten                Svend       Signe        Dorthe
På billedet mangler Jette og de to elevrepræsentan-
ter, Anders og Rasmus
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Idekatalog for Mallinggård 
- et aktivitetssted for alle
Af Agnete Deibjerg
En arbejdsgruppe har i nogen tid været i gang med tanker om at gøre Mal-
linggård til et fælles aktivitetssted for alle Mallings borgere, børn, unge og
ældre. Dermed kan lokalplanen for området realiseres.

Der er kommet bidrag fra en bred
vifte af borgere i Malling, som

repræsenterer foreninger, bolig-
foreninger, grundejerforeninger, insti-
tutioner, skole, forældrekredse, fritids-
aktiviteter m.v. Alle føler et behov for
at udvide byens rammer og aktivitets-
tilbud, og der er nu lavet en rapport:
"Idekatalog for anvendelse af
Mallinggård - et aktivitetssted for
børn, unge og ældre i Malling".

Der er et stort behov for et aktivitets-
og mødested for områdets børn og
unge - gerne en pædagogisk ledet lege-
plads, som Svendgården i Beder.
Ligeledes har de ældre behov for nye
rammer til deres aktiviteter, såsom
datastuen og værksteder. Det pris-
belønnede forslag om en familielege-
plads er også et oplagt emne.

Mallinggård ligger ideelt for sådan et
projekt, tæt på skole, institutioner og
store boligområder, med fine og trafik-
sikre adgangsforhold via gang- og
cykelstier. Beliggenheden ved
Fløjstrupvej med gode busforbindelser
er af stor betydning for såvel unge som
ældre. Det er vel også derfor man i
lokalplanen fra 1988 har udlagt
Mallinggård til offentligt formål
såsom borgerhus, pædagogisk ledet
legeplads m.v.

Arbejdsgruppen ser to mulige finan-
sieringsmodeller:

Model 1: Århus Kommune køber,
renoverer og driver Mallinggård.

Model 2: Almennyttig investor,
Beder-Malling Boligforening, køber
og renoverer bygningerne, og Århus

Kommune lejer sig ind og forestår
driften af faciliteterne.

Både beboere og grupper i Malling
vil bakke op med frivillig arbejdskraft,
ligesom det vil være muligt at rejse
kapital i forbindelse med etableringen.

Idekataloget kan ses hos Lone Verner
Nielsen, "Blæksprutten" på Kultur-
loftet i Beder og på www.bma.dk
under linket "Mallinggård".

Arbejdsgruppen for Mallinggård har
i samarbejde med Malling Fritidsklub
sendt en ansøgning til kommunen om
etablering af fritidspladser på
Mallinggård, fordi byrådet netop har
vedtaget en pulje på 300 ekstra,
normerede pladser. Ansøgningen blev
ikke imødekommet. Det er ærgerligt,
fordi det ville have skabt en del af
finansieringsgrundlaget for projek-
tet,OG det ville have løst en del af
behovet for fritidspladser. Uanset dette
er der i Malling brug for et åbent tilbud
som en pædagogisk ledet legeplads, og
hvem ved om man dermed helt kunne
fjerne ventelisten til fritidspladser.

Så gruppen arbejder fortrøstnings-
fuldt videre. Rapporten bliver sendt til
relevante afdelinger i Århus
Kommune, og vi vil forsøge at arran-
gere et møde med de relevante råd-
mænd. Det er også planen at indkalde
til borgermøde, hvor idekatalogets
visioner lægges bredt ud.

Arbejdsgruppen udgøres af:
Leo Pedersen (Malling Ungdoms-

klub), der er gruppens kontaktperson,
Niels Blicher (næstformand i
Fællesrådet), Bent J. Jensen (formand
for Beder-Malling Pensionist-
forening), Jørn Riis (forælder,  fami-
lielegepladsprojektet) og Agnete
Deibjerg (forælder, bestyrelsesmedlem
DII Eghovedvej).
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Pump din cykel, så den er klar til 

SOMMERUDFLUGT 2002
SØNDAG DEN 25. AUGUST

Igen i år bliver der mulighed for en
hyggelig cykeltur for hele familien

sammen med dine naboer og
naboernes naboer.

Glæd dig til at opleve kendte og
ukendte steder i Beder-Malling-
Ajstrup-området. Ruten bliver over-
kommelig. Alligevel vil vi komme til
at kikke langt, både ind i lokalom-
rådets historie og ud over landskabet. 

Læs mere i næste nummer af
Fællesbladet om Sommerudflugt
2002. Men sæt allerede nu kryds i
kalenderen ved 25. august. 

Få mere at vide om cykelturen hos
Projekt Sommerudflugt 2002 v.
Jørgen Tjørnehøj, tlf. 87 47 50 03 og
Helle Juul Kristensen, tlf. 86 93 71 84
eller hos lokalområdets blæksprutte,
Lone Verner Nielsen, tlf. 51 57 50 75

Musik i Malling
holdt  workshop-dag 4.
maj med en forrygende
koncert som afslut-
ning. Fra bestyrelsen i
Musik i Malling har vi
modtaget:  
"Der skal lyde en stort
tak til de meget
engagerede lærere.
Året igennem har de
lært vores børn en hel
del musik og givet dem
nogle gode oplevelser.
Det var selvfølgelig også dejligt på
koncertdagen d. 4. maj at se de glade
børn på scenen. Vi håber meget, at
musikskolens tilbud kan fortsætte, at

lærerne fortsat vil være med og foræl-
drene vil betale det, det koster at have
en musikskole."

Cantabile-koret og Mal-
ling Bandet under Fælles
Fritid holdt en meget vel-
besøgt forårskoncert
sammen torsdag den 18.
april. Det er anden gang,
koret og bandet samar-
bejder, men sikkert ikke
sidste.

(Foto: Lone Verner Nielsen)

Forårskoncert med Cantabile-koret og Malling Bandet

Foto: Lene Aamand Sørensen



Chrysillis-koret
byder til koncert

søndag 2. juni kl. 16.00
i Gymnastiksalen på
Beder Gartnerskole

Fri entre.

Koret synger gammelt og nyt dansk
bl.a. "Kærlighedssonetter"- flamin-
go- og tangoinspireret musik, hvor
saxofon, guitar og bas vil ledsage
koret.

(Koncerten holdes ligeledes tirsdag
4. juni på Odder Amtsgymnasium kl.
19.30)

18 Nummer 3/2002

Læserbrev
Papiret lugter grimt

Tak for et overskueligt og oply-
sende blad om lokalområdet! Jeg

har selv lavet blad og ved, hvilket
arbejde der ligger bag og synes, I gør
det rigtig godt. 

Der er dog en ting, der falder mig for
brystet - papiret. Det lugter grimt, og
der er ingen angivelse af typen - om
der er brugt genbrugspapir eller
miljøvenlig tryksværte. Jeg vil glæde
mig endnu mere over at modtage et
blad, der signaler "Her i lokalområdet
er vi miljøbevidste - helt ud i detal-
jen". 

Der findes i dag både tryksværte af
vegetabilsk oprindelse og papir af
svanemærket kvalitet, som gengiver
fotografier og farver i lige så "god
kvalitet", som i nærværende Fælles-
blad. Som eksempel kan jeg foreslå at
tage et kik på bladet Nyt Aspekt, der
oplyser om alternativ levevis, behand-
ling og tænkning.

Med venlig hilsen  
Lya Saaek
Mallinggårdsvej 31
8340 Malling

Svar fra Grøn Guide: 
Hvis man vil have garanti for, at

papir og trykning forgår mest mulig
miljøvenligt, skal man vælge et
trykkeri, som er certificeret til at lave
svanemærkede tryksager. En sådan
certificering er omfattende, og det
koster en afgift for de produkter, der
laves, men det er den eneste måde,
hvorpå man kan få en sikkerhed for at
produktet lever op til fastsatte
miljøkrav. 

Som Grøn Guide synes jeg, det er
vigtigt, at de miljømærkede produkter
efterspørges, for det er den letteste
måde for os som forbrugere at orien-
tere os på i miljøjunglen. Så vidt jeg
ved, er der ikke nogle trykkerier i
lokalområdet, som kan lave
svanemærkede produkter, så det mest
miljøvenlige ved at bruge det
nuværende trykkeri er, at det er lokalt
- det giver jo også en miljøfordel.

Venlig hilsen Birte Buhl,
Grøn Guide Århus Syd

Miljømærker ser på et produkts miljøbelastning i hele
dets livscyklus, fra det produceres til det ender som af-
fald. Det røde ø-mærke er ikke et miljømærke, det for-
tæller kun noget om produktionsmetoden for produktet.

Beder BørneCirkus - gallapremiere
Af Uffe Dittmer, Beder BørneCirkus
Lørdag den 8. juni har Beder BørneCirkus sin årlige gallapremiere for
tredje gang. I år med flere artister og et større cirkustelt.

Tyve artister fra Beder, Malling,
Odder, Mårslet og Århus i alderen

5-13 år er med i Beder BørneCirkus'
nye forestilling. 

Beder BørneCirkus optræder to
gange den 8. juni -  kl. 14.00 og kl.
16.00. Pris 10 kr. pr. person. Kaffe,
kage, saftevand, popcorn m.m. til
rimelige priser.

Artisterne har i vintersæsonen trænet
på Beder Skole en gang om ugen. Og
nu er de spændte på at få lov til at vise
deres fantastiske numre for publikum.
Der bliver hæsblæsende jonglering,
yndefulde cirkusprinsesser, dy(r)gtige
artister i frihedsdressur, balance-

ekvilibrister på både stylter og
ethjulede cykler, og så er der selvføl-
gelig også sjove klovne. Det hele
akkompagneres af det fire-mands
store cirkusorkester. 

Vi har været nødt til at få fat i et
større telt og ligger derfor ikke lige
overfor butikstorvet, men bag det
gamle mejeri/posthus i parken ved
åen. 

Beder BørneCirkus er en åben fore-
ning, som alle, der har lyst til at træne
på og optræde med cirkusnumre, kan
melde sig ind i. Foreningen kan kon-
taktes via e-mail på uffe@dittmer.dk
eller på telefon 86 93 60 10.
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ældgamle drøm om almén-
menneskelig samhørighed i
vold? Er han ikke her sværme-
risk ”global’” og ”kosmopoli-
tisk”?
Aldeles ikke! For nok havde
Grundtvig sans for, at  evan-
geliet er universelt; men igen
og igen betoner han ikke
desto mindre, at det altid for-
midles gennem modersmålet.
Kristendommen forekommer
ifølge Grundtvig aldrig på
anden måde end i folkelig
skikkelse. Og dens universali-
tét møder man derfor kun i
mangfoldigheden.

Om man så vil følge
Grundtvig i den tolkning, at
hver folkelighed er gudsskabt,
må man jo selv om. Men
denne myte er i øvrigt ikke
specielt grundtvigsk. Den er
f.eks. udtrykt af en gammel
indianerhøvding: ”I begyndel-
sen gav Gud hvert folk en skål
ler. Og af denne skål drak fol-
kene deres liv. Alle sænkede
de deres skåle i vandet. Men
deres skåle var forskellige.
Vores skål er knust. Den er
borte”!

Uden videre kendskab til indi-
anere kan man nemt begribe,
at sådan må han se på det.
Og uden tvivl kan en folkelig-
heds skål slås itu. Det sker
f.eks. når man bliver ”global”
og ”kosmopolitisk”, glemmen-
de sin rod og dermed sin beg-

Det er næppe muligt at give
en præcis forklaring på eller
bare beskrivelse af, hvad der
egentlig skete den første pinse-
dag. Men der kan ikke være
tvivl om, at begivenheden i de
ældste tider blev opfattet som
noget, der havde med sproget
og sprogene at gøre: noget,
der viste, at den gamle drøm
om menneskehedens enhed og
enighed nu var gået i opfyl-
delse.

Verden var dengang lige så
splittet, som den er nu. Og på
splittetheden gav den gamle
myte om Babelstårnet en for-
klaring: Da menneskene i him-
melstormende hovmod ville
gøre sig til verdensherskere og

bygge et tårn, der rakte ind i
himlen, forvirrede Gud deres
anslag ved at blande deres

sprog, så de
ikke mere for-
stod hinanden
og ikke kunne
enes om det
store værk. Og
sprogene blev
ved med at
være græn-
seskel, man
ikke kunne
kommer over;
for et sprog er
ikke bare ord
og lyde; men i
det kommer et
menneskes og
et folks hele liv,
også kulturelt

og religiøst, til udtryk. Og nok
kan man mere eller mindre
lære fremmede sprog. Men
netop fordi sproget er udtryk
for hele éns væsen, er og bli-
ver det tillærte et fremmed-
sprog: ”Modersmål er vort
hjertes sprog, kun løs er al
fremmed tale.”. Kun moders-
målet har den blide ydmyghed
på én gang at kunne ”bøje sig
dybt” og ”føje sig let og lifligt
efter Herrens tankegang.”
Sådan digtede Grundtvig som
bekendt.

Javel, men  modsiger han så
ikke sig selv, når han i sin
klassiske pinsesalme ender
med at lade ”alle tungemål
hensmelte i Jesusnavnets offer-
skål”? Vender han ikke her,  i
lighed med fortællingen om
pinseunderet, Babelstårnmyten
på hovedet og giver sig den

KIRKE&SOGN
KIRKEBLAD FOR MALLING PASTORAT

I al sin glans…

Konfirmand-
indskrivning
Med henblik på konfirmationerne den 16., 17. og 18. maj
2003 holder vi mandag den 3. og tirsdag den 4. juni i sog-
negården, begge dage kl. 19.00, indskrivnings- og introduk-
tionsaften for de vordende konfirmanders forældre, som til
den aften, hvor de møder frem, bedes medbringe det udle-
vérede indeks samt barnets dåbs- eller navneattest.

Med venlig hilsen
Emmy Haahr Jensen og Malthe Madsen

fortsættes side 20 
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Ved det nye skoleårs begyndel-
se får alle elever på 3. klasset-
rin på Malling skole mulighed
for at blive mini-konfirmand en
gang om ugen efter skoletid.
Inden sommerferien vil alle tre
3. klasses elever modtage et
brev fra os præster med en ori-
entering om, hvad mini-konfir-
mand-ordningen går ud på,
samt en indbydelse til at delta-
ge. 

Når vi har modtaget alle for-
håndstilmeldingerne, kan vi,i
samarbejde med Malling
skole,fastlægge ugedage og
hold, alt efter hvordan det pas-
ser med børnenes skoleskema.

Vi regner med hold både efte-
rår 2002 og forår 2003.
I det forløbne år har vi haft stor
glæde af de mange mini-konfir-
mander, som hver uge er kom-
met i kirken og sognegården. 

Stor tak skal der lyde til alle de
"gamle" mini-konfirmander,
fordi I kom så trofast og var så
søde og glade og fulde af højt
humør. Tak også til alle I foræl-
dre, som har støtttet børnene i
at komme og være med, og tak
fordi I selv kom så talstærkt,
hver gang vi inviterede jer.

Malthe Madsen og Emmy
Haahr.

BLIV 
MINI-KON-
FIRMAND

EFTER 
SOMMER-

FERIEN

rænsning. Det er ubestrideligt,
at der i den folkelighed, man
selv bunder i, ligger en meget
alvorlig begrænsning. Men
opgiver man den, eller frata-
ges den én, så får man  intet i
stedet. Med den er man noget,
om end ikke meget Men uden
den er man da slet ingenting!

Det er med andre ord ganske i
sin orden, at den pinsesalme,
som forkynder evangéliets uni-
versalitét, er knyttet så uløseligt
til det danske sommerland, at
det er helt umuligt at afgøre,
hvad der er hvad: Sjællands
frodige marker vækker drøm-

men om paradis. Den gyldne
høst, de spår, er både bon-
dens tøndemål af traver, brød-
korn til landets børn, og samti-
dig det evige liv. Fredskoven er
nok en vis skov ved Præstø,
men samtidig den kristne
menighed. Nattergalene er
både sommernattens poétiske
trylleri og menighedens salmi-
ster. Den bæk, som yndigt ris-
ler ved vor fod, er ganske
bogstaveligt at forstå, men er
også dåbens livskilde. Og når
det endelig om Kristus – ham,
der ene er rosen i Guds rige –
siges, at han ”for til himmels
hvid og rød”, så er det en i
det mindste sympatisk tolkning,

at Grundtvig her dristigt fore-
stiller sig ham klædt i
Dannebrog, og at dens versli-
nie har sit modstykke i sagnet
om den himmelfaldne korsfane
under slaget ved Lydanisse i
1219.

Alt det kommer ikke bare af,
at Grundtvig var digter. Men
sådan er virkeligheden jo
også. ’Og en rigtig digter for-
holder sig altid til virkelighe-
den. Det er vores  virkelighed,
den salme taler om, sådan
som den nu ser ud i evangéli-
ets lys og med Guds sol over
hele vort liv.

Menighedsrådet, medarbejde-
re og præster ved Malling
kirke har gennem længere tid
tænkt på den mulighed at få
nogle frivillige med ind i arbej-
det omkring sognegården. I
takt med at der kommer flere
aktiviteter til, er der et stigende
behov for flere hænder - til
borddækning, kaffebrygning
mm.. Vi tænker her især på
"Torsdagstræf" om eftermidda-
gen den 3. torsdag i  måne-
den, og eventuelt kirkekaffen
efter gudstjenesten en gang om
måneden. Der tænkes kun på
let arbejde - ikke noget med at
flytte borde og stole - og hvis
man er flere om at melde sig,
er det ikke særlig tidskrævende
ligesom man heller ikke skal
føle sig bundet til at møde hver
gang.

Man hører ofte, at det er både
fornøjeligt og givende at være
med i noget frivilligt arbejde.
Derfor håber vi, at der er

HVEM HAR LYST 
TIL AT 

"GIVE EN HÅND MED"?

fortsat fra side 19 

nogle mennesker i Malling,
som vil overveje at melde sig. I
første omgang kan man ufor-
pligtende forhøre sig hos:

Pastor Emmy Haahr Jensen, 
tlf. 8627 0325
eller
Sognegårdsbestyrer Conni Riel
Andersen, tlf. 8693 2014

I skrivende stund (28.4.) har
pastor Emmy Haahr Jensen
været ansat i godt og vel et år i
Malling. Og da det ikke bare
for Malling Menighedsråd.,
men også for alle os, der har
vort arbejde ved Malling kirke,

har været overordentlig rart og
behageligt at arbejde sammen
med Emmy, så glæder det os –
og uden tvivl også sognets
beboere - at hun bliver hos os,
idet hun er blevet fast ansat.

Emmy Haahr Jensen fastansættes
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Søndag 2. juni kl. 11.00 EH
Søndag 9.juni kl. 9.30* MM

Kirkekaffe
Søndag 16. juni kl. 11.00 MM
Søndag 23. juni kl.  9.30* Klausager
Søndag 30. juni kl. 11.00  Klausager
Søndag 7. juli kl. 9.30*  Klausager
Søndag 14. juli kl. 11.00  Klausager
Søndag 21. juli kl. 9.30* MM
Søndag 28. juli kl. 11.00 EH
Søndag 4. august kl. 9.30* MM
Søndag 11. august kl. 11.00 MM
Søndag 18. august kl. 9.30* EH

kirkekaffe

GUDSTJENESTER

KIRKE & SOGN
Nr. 38. juni/juli 2002
Årgang 12

Redaktion:
Esben Harding Sørensen, ansvh.
Emmy Haahr Jensen og
Finn Malthe Madsen

Vi modtager gerne indlæg fra
læserne.

ADRESSER
SOGNEPRÆST:
Finn Malthe Madsen
Kirkevej 3, 8340 Malling
Telefon 86 93 17 32
Træffes bedst alle hverdage,
kl. 12-13 undtagen mandag.
Kontoret iøvrigt tirsdag kl. 9-11

PASTOR:
Emmy Haahr Jensen
Ny Moesgårdvej 23
8270 Højbjerg
Telefon 86 27 03 25
Træffes bedst alle hverdage 
kl. 12-13, undtagen fredag.

KIRKEGÅRDSLEDER:
Folmer Krarup
Kirkegårdskontoret 
Lundshøjgårdvej 12
8340 Malling.
Telefon 86 93 13 61.
Træffes bedst alle hverdage 
kl. 13-15, undtagen lørdag.

SOGNEGÅRDSBESTYRER 
OG KIRKETJENER:
Conni Riel Andersen
Træffes i sognegården 
kl. 9.30-10 alle hverdage,
undt. mandag.
Telefon 86 93 15 06.

ORGANIST:
Winni Kilsgaard
Mallinggårdsvej 9
8340 Malling
Telefon 86 93 08 09

KIRKESANGER:
Tage Sejersen
Kristiansgårdsvej 7
8330 Beder
Telefon 86 93 71 36

MALLING MENIGHEDSRÅD:
Formand:
Henning Povlsen
Norsmindevej 25
8340 Malling
Telefon 86 93 14 29

Næstformand:
Anne Marie Lerche Pedersen
Eghovedvej 31
8340 Malling
Telefon 86 93 16 03

Mødested:
Mallinggårdsvej 113-115

Puslinge/Tumlinge:
tirsdag 16.00-18.00

Pilte/Væbnere:
tirsdag 18.30-20.00

Kredsleder:
Leif Filtenborg Jensen
Byagervej 114 C, 8330 Beder
Telefon 86 93 74 15

Kirkens
Korshærs
genbrugsbutik
Bredgade, Malling
Åben: mandag-fredag 
kl. 13.00 - 17.00.
Leder:
Anette Madsen, Kirkevej 3,
8340 Malling
Telefon 86 93 17 32 

HUSK!
- bestil kirkebilen i god tid til gudstjenste
og arrangementer - den er gratis.

17 03 02 Magnus Vestergaard Petersen
31 03 02 Silke Agathe Wittus Johnsen
07 04 02 Ida Warming
14 04 02 Mass Pedersen
14 04 02 Jens Vithner Hansen

14 04 02 Ida Skjold Holm
14 04 02 Mattias Friis
21 04 02 Alberte Romby Kolbeck
21 04 02 Astrid Kallmeyer Vohnsen

Døbte i Malling kirke

MENIGHEDSRÅDSMØDER 
i sognegården på følgende datoer:

6. august, 1. oktober, 
19. november.
Alle møder begynder kl. 18.30.
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Telefonliste
Beder-Malling 
Bibliotek
Kirkebakken 41, 8330 Beder
Tlf.: 86 93 65 19
bedbib@aakb.bib.dk
www.aakb.dk/lokal/beder
Mandag og torsdag 
kl. 14.00 -19.00
Tirsdag kl. 10.00 - 12.00 og
14.00 - 17.00
Onsdag kl. 14.00 - 17.00
Fredag kl. 13.00 - 16.00

Beder-Malling 
Egnsarkiv
Tværgade 18, 8340 Malling
Tlf.: 86 93 10 55
Torsdag kl. 10.00 - 12.00 og
19.00 - 21.00 samt 
1. lørdag i måneden 
kl. 10.00 - 13.00 samt efter
aftale.

Beder Skole
Skoleparken 6, 8330 Beder
Tlf.: 86 93 93 93
Beder
Skolefritidsordning
Tlf.: 86 93 82 00

Nærgenbrugs-
stationen
Nymarksvej 12, 8340 Malling
Tlf.: 86 93 35 97
Man. - fre. kl. 11.00 - 18.00
Lørdag kl. 10.00 - 14.30
Søndag: 
1. april til 30. september 
kl. 10.00 - 14.30
Søndag: 
1. oktober til 31. marts lukket
Helligdage kl. 10.00 - 14.30
Juleaftensdag, 1. og 2. juledag,
nytårsaftensdag og 1. nytårs-
dag lukket.
Alt affald fra private kan
afleveres, undtagen
husholdningsaffald.

Politiet
Jens Verner
Eghovedvej 12, 8340 Malling
Tlf.: 86 93 23 15
Træffetid: Mandag - torsdag kl.
9.00 - 10.00
Torsdag tillige 
kl. 16.00 - 18.00
Fredag, lørdag og søndag
lukket

Posthuset
Beder Butikscenter
Kirkebakken 4, 8330 Beder
Tlf.: 89 35 80 00

Lægerne i Beder
Byvej 30, 8330 Beder
Tlf.: 86 93 69 00
Telefonkonsultation: 
kl. 8.00 - 9.00
Tidsbestilling: 
kl. 9.00 - 11.00
Konsultation kun efter aftale

Lægerne i Malling
Lægehuset
Sofienlystvej 1, 8340 Malling
Tlf.: 86 93 14 00
Telefonkonsultation: 
kl. 8.00 - 9.00
Tidsbestilling: 
kl. 9.30 - 11.00
Konsultation kun efter aftale

Malling Plejehjem
Starupvej 9, 8340 Malling
Tlf.: 86 93 16 22
Personalet træffes bedst
mellem kl. 10.00 - 12.00

Malling Skole
Lundshøjgårdsvej 19,
8340 Malling
Tlf.: 86 93 16 11
Malling
Skolefritidsordning
Tlf.: 86 93 33 88

Blæksprutten
Kirkebakken 41, 8330 Beder
Tlf. 87 48 38 64
Mobil: 51 57 50 75
lvn@oep.aarhus.dk

Bogbussen
Malling,
Rodalsvej/P-pladsen
Mandag kl. 16.35 - 18.10
Torsdag kl. 13.50 - 15.25

Det Danske
Gartnerimuseum
Damgårdsallé 5, 8330 Beder
Onsdag kl. 14.00-17.00

Grøn Guide
Kirkebakken 41, 8330 Beder
Tlf.: 86 93 86 71
birtebgg@post8.tele.dk eller
guide@image.dk
Mandag kl. 10.00 - 17.30
Tirsdag, onsdag, torsdag
kl. 10.00 - 14.00
Ring gerne og aftal et
tidspunkt

Lokalcenter
Eskegården
Byagervej 115, 8330 Beder
Tlf.: 86 93 76 00
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